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Referat af Seniorrådets møde 8, den 15. november 2023   

Første del af mødet blev afholdt den 15. november 2023 med mødetid kl. 9 – 14.   

Sted Trollesbro, Slangerupgade 60, 3400 Hillerød  

Deltagere: Niels Bang-Ebbestrup, Knud List Larsen, Jan Yde, Mariane Petersen, Lasse Asp, 

Kirsten Blæsgaard Svendsen, Niels-Peter Thoms (referent).  

Afbud fra Harald Knudsen på grund af sygdom.  

   

Mødets formål er at gøre status over Seniorrådets arbejde i 2023 med henblik på at formulere 

beretning for 2023 og de udviklingsmål vi ønsker for de næste to år.   

  

Siden sidst  

• Til lykke, Jan som desværre ikke var hjemme på selve dagen.  

  

• Mariane omtalte faldkonsulenten fra Sundhedscentret.   

En artikel i Amtsavisen aktualiserer at Seniorrådet får hende på besøg, så̊ hun kan berige 

os med viden om fald og konsekvenser. Fald konsulenten deltager fast i 75+ Fællesmøder i 

GrønnegadeCentret.  

  

• 75+ fællesmøde den 3. november 2023  

Seniorrådet fik tilbagemelding om at vi er for neutrale – borgerne ved ikke, hvem de skal 

stemme på. Udfordring, som Seniorrådet arbejder videre med.  

Knud, Kirsten og jeg var med til løjerne. Vi var så̊ heldige at komme på som de første efter 

Birgitte Lynge (den ansvarlige).  

  

• Danske Ældreråd Temadag om fremtidens boliger for ældre 24. oktober 2023 

Kirsten og jeg deltog i en interessant dag, hvor blandt andre;  

- Curt Liliegreen fra Boligøkonomisk Viden center, fortalte om at vi skulle alle sammen 

indstille os på, at vores nuværende bolig er fremtidens bolig, der bygges næsten ikke 

noget mere og villaer fra 1970’erne kan deles op i to boliger, hvilket kan afhjælpe 

behovet boliger til ældre.    
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- Pernille Hermann fra Helsingør Seniorråd fortalte om betydningen af at holde øje med 

lokalplaner, da de kan have en betydning for omdannelse af lejligheder til 

seniorboliger.  

Der kan også̊ arbejdes med at give seniorer fortrinsret til stuelejligheder og   

- Karina Lauridsen fra Boligkontoret Danmark belyste situationen omkring 

ghettolovgivningen, som betyder at selvom man har stået på en venteliste, kan man 

risikere at komme bag i køen til en lejlighed når man bliver 65+ (Fleksibel udlejning, 

som dukkede op i Ghettoloven. Når man er over 65 år og pensionist, kan man ikke leve 

op til krav om man i beskæftigelse eller under uddannelse kommer man automatisk 

bag i køen).   

- Vi fik blandt andet Brochure om Fremtidens seniorboformer og -fællesskaber 

eftersendes fra Boligkontoret Danmark med hjem, ligesom vi bestilte Boligøkonomisk 

Videncenters seneste rapport til rådet.  

- Harald er desværre ikke rask, og Seniorrådet må supplere indsatsen på området med 

boliger for Seniorer. Lasse meldte sig, og alle andre applauderede.  

- Et andet forhold, som er vigtigt at holde sig for øje er, at Kommunen ikke kommer til at 

bygge boliger for ældre. Byggeopgaven ligger i boligselskaberne, hvorfor vi må 

bearbejde dem. Men det kan Harald og Lasse Asp tage fat på i 2024.  

   

• Om Trollesbro  

Inge Engel Christensen, leder af Trollesbro, kom og fortalte om stedets mange 

socialpædagogiske tilbud, beskyttede værksteder, klubtilbud og væresteder som tilbydes 

til 450-500 borgere. Også̊ midlertidige boliger, hvis man har et særligt behov. Et særdeles 

inspirerende besøg.  Tak for en god og imødekommende fortælling.  

  

Tilbage til Seniorrådets møde, behandlede vi:  

  

• Dato for julefrokost  

5. december 2023 i Hillerød. Knud undersøger yderligere.  

  

• Beretning for 2023  
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Som nævnt er vi alment ukendte over for vælgersegmentet 60+. Seniorrådet må gøre lidt 

mere ud af den beretning, som vi skal aflevere i begyndelsen af 2024. Beretningen har som 

primær målgruppe; byrådet og kommunen. Ved at bruge lidt kommunikationsmæssige 

tricks, kan vi øge interessen for Seniorrådet og dermed skabe mere opmærksomhed 

omkring arbejdet. For eksempel ved at se på om det er muligt at skrive mere udførligt om 

høringssager og -svar.   

Seniorrådet arbejder videre med projektet.   

  

Anden del  

Seniorrådet nåede ikke igennem dagsordenen, hvorfor anden del af mødet blev aftalt til den  

21. november 2023 kl. 9:30 – 11:00. Sted; Frivilligcentret.  

Deltagere: Jan Yde, Niels Bang-Ebbestrup, Knud List Larsen, Mariane Petersen og Niels-Peter 

Thoms.  

Afbud fra Harald Knudsen på grund af sygdom, Kirsten Blæsgaard Svendsen på grund af ferie, 

Lasse Asp på grund af et engagement til anden side.  

  

Mødet begyndte at spise kage, som Jan havde med i anledning af hans 70 års fødselsdag. Tak 

for kagen.  

  

Vi aftalte at fortsætte mødet med at drøfte høringssvar. Seniorrådet havde fire sager til 

høring:  

• Sagsnr.: 23/11777 Reduktion af egenbetaling for tøjvask på midlertidige pladser  

• Sagsnr.: 23/5921 Godkendelse af endeligt forslag til sundhedsaftale  

• Sagsnr.: 23/13634 Kvalitetsstandarder og tilsynspolitik for Ældre og Sundhed 2024 – 

Høring  

• Sagsnr.: 23/823 Udmøntning af midler til at bekæmpe ensomhed blandt ældre - høring  

  

ad sagsnr.: 23/1177  

Efter Seniorrådets opfattelse, er det påfaldende at differencen er så̊ stor, som 3,2 gang dyrere 

på midlertidigt ophold og i eget hjem. Vi anbefaler en reduktion, som nærmer sig den 

månedlige betaling for vask i eget hjem.  
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ad sagsnr.: 23/5921  

Seniorrådet er optaget af at Sundhedstilbud bliver så effektive for borgene som muligt og så 

billige som overhovedet muligt.   

Vi ser Sundhedsaftalen som en måde at gøre behandling for ældre borgere tilgængeligt i 

grænsefladen mellem hospital og eget hjem – region og kommune.  

Vi har den oplevelse, at denne grænse har været styret af økonomi eller mangel på samme. 

Det vil glæde os, hvis problemerne kan blive løst med den nye Sundhedsaftale, så de ældre 

borgere kan få den nødvendige behandling enkelt og hensigtsmæssigt.  

ad sagsnr.:  23/13634  

Seniorrådet er meget opmærksomme på at beboerens lejlighed foruden at være den trygge 

ramme beboeren kan leve i, også er en arbejdsplads for de professionelle, altså 

medarbejderne. Vi forestiller os at der træffes klare og tydelige aftaler om, hvorledes 

medarbejderne færdes i beboernes lejligheder.  

Vi glæder os til at medvirke ved denne væsentlige opgave. Det er en god måde at vise både 

beboere, pårørende og omverdenen at Seniorrådet deltager i løsning af opgaver.  

  

ad sagsnr.: 23/823  

Seniorrådet forstår ikke den fremsendte høringssag om Udmøntning af midler til at bekæmpe 

ensomhed blandt ældre. Når vi lytter til politikere af alle politiske observanser, er der ikke 

grænser for vigtige de ældre er for de danske samfund. Men når det kommer til pengene til at 

omsætte de fine ord til praksis, kniber det lidt mere.  

Derfor er det vel ikke den store overraskelse at Seniorrådet ikke er enige den aftrapning af 

midlerne til at sætte ind over for ensomhed blandt ældre i sammenhæng med Kom med! Alle 

prognoser tilsiger at der kommer flere ældre borgere, så reduktion af midler betyder blot, at 

Hillerød Kommune leverer et endnu mindre bidrag til de ældre borgere. Det er ikke så godt et 

budskab at gå i pressen med.   

Seniorrådet er helt opmærksom på at budgettet for længst er forhandlet og aftalt, hvorfor 

vores høring kun kan indeholde en utilfredshed med størrelsen på midlerne. Og i dette 

tilfælde er det altså størrelsen, som det kommer an på, når talen er om at mindske ensomhed 

blandt ældre borgere i kommunen.  

Således de fire høringssager til dette møde. Seniorrådet har i 2023 haft lejlighed til at drøfte 

og behandle i alt 21 høringssager.   

  

Fra dagsordenen til første del af Seniorrådets ordinære møde:  
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• Årshjul  

Vi kan kun opfordre til at bruge muligheden for at registrere, hvad vi beskæftiger os med 

gennem Årshjulet. I bedes fremsende aktiviteter med videre til Kirsten, så̊ det kan komme 

ind i Årshjulet. Alternativt kan vi lade Årshjulet komme op på lærredet, så̊ vi kan udfylde 

skemaet sammen.  

Mariane foreslog om rådet kan justere processen fra 2024 til, at alle medlemmer 

udarbejder en liste over aktiviteter med relation til Seniorrådet måned for måned. 

Hensigten er at skabe overblik over mange opgaver, som medlemmerne arbejder med. Det 

blev vedtaget.  

    

• Julefrokost  

Knud havde besked om, at det kunne lade søge at spise julefrokost den 5. december på 

Café København.  

  

• Forretningsorden 2023-2025  

Punktet udsættes til behandling på første møde i 2024.  

  

• Kalenderudkast for 2024  

Meretes kalenderudkast for 2024 er godkendt af Seniorrådet.   

  

Godkendelse af sidste referat  

Referatet godkendt med den justering, at Seniorrådet ser med interesse på Hillerød  

Kommunes mulighed for at etablere et magasin målrettet seniorer og ældre i kommunen.   

  

Eventuelt  

Harald Knudsen er stadig indlagt på Nordsjællands Hospital indtil det er muligt at han kan få 

plads på Sundhedscentret og derefter en plejehjemsplads. Seniorrådet følger Haralds sag med 

interesse, da den er et eksempel på, hvad borgere i Hillerød kan opleve.  

Seniorrådet talte om at invitere Ældre Sagen til en drøftelse af behov for plejehjemsboliger i 

de kommende år i kommunen.  

  

2023.11.21  
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Niels-Peter Thoms, formand og referent  
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